

TARIFA DE ANUNCIOS
(Prescindente)

Anuncios en primera plana, no céntimos línea de cuerpo: en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comentarios, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

PRENSA DE SUCESOS
En esta Provincia y Ventosa, un mes. 1'50 Pes.
En el Extranjero, un trimestre. 4'00 —
RUBRO MARZO, 10 céntimos; JUNIO, 20
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Francisco, 21
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

El manifiesto de la derecha republicana

El nuevo partido de la derecha liberal republicana ha repartido el siguiente manifiesto:

•Nuestro estimado amigo: Atentos a una realidad cuya certeza y eventualidades no permiten treguas de actividad, ni retardo de organización, hemos sentado las bases de la nuestra, sin esperar siquiera a la más amplia convocatoria de todos los afiliados, que tendrá lugar en octubre.

Es en nosotros perfecta la coincidencia de pensamiento en relación con los problemas nacionales; y nuestro ideal quedó plasmado en una detallada y minuciosa. Aunque nuestra conformidad sea signo de la generalidad entre todos los adheridos, no creemos oportuno la articulada y detallada y minuciosa de un programa; como respeto, es un partido democrático, al criterio e iniciativa de los asistentes; como prudencia, en régimen prolongado de excoacción alevosa, esperando coyuntura de que el ataque, no temido, pueda responder nuestra defensa, hoy estorbada. Importa tan sólo en este momento trazar las normas directrices del pensamiento común para que puedan adherirse cuantos encuentren en ellas la base fundamental de sus afanes políticos.

No basta el recuerdo de los hechos que registra la historia patria del pasado siglo. Tenemos fe en la conciencia colectiva del pueblo español, en la capacidad de las clases sociales que viven del esfuerzo de su cerebro o del trabajo de sus manos, y creemos que ello garantiza el desenvolvimiento ordenado y pujante de la vida nacional, bajo el nuevo régimen que aspiramos, abierto a todas las ideas y ajustado a los sanos principios democráticos.

Reconocemos la realidad de que en la estructura actual de las huestes republicanas ocupamos la derecha; pero aspiramos a constituir el centro de las fuerzas políticas nacionales, cuando el imperio del hecho consumado o el definitivo escarmiento obligue a otros grupos que no poseen nuestras amplias e intensas convicciones liberales y buscar asilo dentro de la República.

Concebida la nueva organización del Estado sobre la base del principio de autoridad, inexorable en su mantenimiento, pero sujeto a la norma de la ley y responsable de sus extralimitaciones abusivas, que bajo el pretexto falso de garantizar el orden exterior suprimieran o lesionaran las libertades hasta engendrar las rebeliones de las conciencias y la anarquía colectiva de los oprimidos. Queremos que el Poder sea y se muestre lo bastante justo para hacer innecesaria la revuelta y lo bastante fuerte para desalentarla por inútil.

Conocedores de los defectos tradicionales de aquel parlamentarismo vicioso que discute y no legisla, de arriba y no combate, aspiramos a que el futuro régimen republicano, el equilibrio de los poderes coordine y a la vez delimite las funciones propias de cada uno de ellos; un presidente, árbitro moderador, que no confunda su poder con el ministerial, ni dependa de la voluntad torcida o renovada de las Cámaras; un Poder legislativo, integrado por dos cuerpos, el popular, nacido del sufragio directo, y el Senado, inaccesible al privilegio del nacimiento, reflejo fiel de la estructura social española, sean cuales fueren sus contrapuestas tendencias; un Poder ejecutivo fuerte, eficazmente responsable de su gestión ante el Parlamento, pero garantizado contra las asechanzas de la arbitrariedad política y de la pasión partidista por su propio estatuto y por los reglamentos de las Cámaras; un Poder judicial y digno de este nombre por la depuración previa de capacidades y aptitudes por la responsabilidad efectiva de sus miembros y por la independencia de su función, que, partiendo del terreno económico llegue hasta el origen del nombramiento y separación ajeno por igual al ejecutivo que a un estrecho y mal entendido espíritu de casta.

Altamente respetuosos con el sentimiento religioso, y no con el odio a la realidad nacional patente como empero partidarios decididos de un régimen de máxima libertad, así como también de la independencia de

las potestades, que aspiramos a lograr en forma gradual, y por nuestros deseos, concordancia.

La adaptación de los institutos armados a sus peculiares fines y a la máxima eficiencia, en armonía con las necesidades reales y compatibles con las posibilidades nacionales, obliga a una reorganización honda y radical del ejército y de la marina, dándoles carácter efectivamente nacional, y, en espíritu de justicia, reparación para lo que ayer fué atropello, así como compensación sin mezquindad para lo que mañana deba ser sacrificio, y limitando el fuero jurisdiccional a su esfera propia y estricta.

Creemos en la necesidad de ajustar el derecho de propiedad, cuyo principio reconocemos y respetamos, a las exigencias de la sociedad moderna, atribuyéndole una función, con deberes, superior y distinta de la meramente individual.

Creemos urgente ampliar e intensificar la actuación del Estado en materia cultural y de enseñanza en todos sus grados, con radical renovación de métodos, para proveer todas las necesidades nacionales—y desde luego, dando pleno acceso a la pobreza indigente—; sin perjuicio a la libertad de enseñanza, pero reservando el Estado la colación de grado y títulos.

Consideramos como una forma adecuada de la organización social, las corporaciones profesionales, sin deformaciones impuestas por el Estado y sin intervencionismos opresivos.

La influencia de España en el sur marroquí

Es conmovedor el relato de la liberación de don Daniel Zubillaga, nativo español, hoy ciudadano francés, que ha estado cautivo veintidós meses entre las tribus bereberes del Atlas, insumisas al protectorado de Francia en Marruecos. Este ex español residía en Ued-Zen, en las avanzadas de la colonización francesa. Acompañado de un compatriota llamado Pomares atravesaba en un auto la llanura de Beni Amin, cuando fué detenido por dos indígenas que inutilizaron el motor y asesinaron al chófer. Salieron tropas en persecución de los piratas y en la refriega se escapó mal herido el señor Pomares y murió el interventor civil francés que mandaba el pelotón de soldados mejznieles.

Zubillaga fue conducido fuera de la zona de acción francesa y encerrado en una zahurda, donde se le daba una mísera ración de comida y donde cada tarde llegaba un titulado verdugo a anunciarle que al día siguiente le decapitaría, puesto que Francia regateaba el precio de la liberación. No conozco la cifra que pedían los bandoleros; muy alta, seguramente, ya que en aquel tiempo mismo se había pagado bien cara la liberación de otros apresados, entre ellos dos sobrinos del residente general. Como ahora no se trataba más que de un ex español, colono y comerciante, sin personalidad política, la negociación de rescate se dilataba premiosamente. De vez en cuando encontraba yo alguna noticia del cautivo en el "fiario" "La Dépêche Coloniale" y a través de estas referencias llegué a imaginarme cómo este hombre simbolizaba la acción abnegada, el esfuerzo anónimo e irrecompensado de millares de españoles que Francia supo empujar hacia el Sahara, precediéndola y sustituyéndola en la obra difícil de explotar a argelinos y marroquíes de tierras secularmente poseídas. Generalmente estos españoles, que ayudan a Francia desde 1830 en su obra norafricana, se ven obligados a adoptar la ciudadanía francesa y el idioma francés; sus hijos se educan en escuelas francesas y apenas tienen de la patria originaria otras nociones que los truncados e inconexos relatos que oyeron a sus padres. A la tercera generación suele adaptarse el apellido a la ortografía francesa y aún cambiarse por otro francés. Así, cuando llega una solemne ocasión como la del centenario de la apropiación de Argelia puede celebrarse un año entero de fiestas, puede publi-

res. Prestaremos la máxima atención e impulso al desenvolvimiento del régimen cooperativo de producción y consumo.

A la débil economía nacional no cabe, a nuestro juicio, abrumar a con aquellas formas de intervención codiciosa que la entregan hipotecando la independencia patria, a una red de monopolios, oligarquías y apellidos.

La realidad regional y sus aspiraciones, donde existen, el respeto más hondo y efusivo al sentimiento, tradición, emblemas, lenguaje, costumbres e instituciones de derecho de fisonomía peculiar, han de encontrar cauce jurídico, de amplia y efectiva autonomía, abierto sin recelos ni demencias en la nueva ley fundamental, pero sin pretender erigir ese reconocimiento de aquellas aspiraciones regionales, vivas y pujantes, en patrón obligado y uniforme falta de realidad, y sin que ello encuentre obstáculos en la existencia, también evidente como hecho real histórico, del Estado español.

Tal es, en síntesis, la ideología de nuestra agrupación. El éxito de nuestra conformidad lograda no cohibe las observaciones que acerca de esos problemas fundamentales y de otros sobre los que también hemos deliberado queran dirigidos cuantos se afilien a nuestro partido. A todos les enviemos, con nuestro afectuoso saludo, es de otros muchos correligionarios que se mostraron de absoluto acuerdo en las ideas y propósitos antes expuestos, en las deliberaciones a que acabamos de aludir, en cuyo nombre y en el nuestro quedamos de usted con la mayor consideración y cordialidad suyos afectísimos amigos y as s' q. e. a. m., Niceto Alcalá Zamora, Miguel Maura, Luis Recasens Siches, Heliodoro Suárez Inclán, Rafael Sánchez Guerra, José Cantero, Manuel Ossorio, Si-guen."

carne un centenar de libros, puede desbordarse la retórica de cien oradores sin que se rememore la participación que tuvo España en la obra civilizadora.

En el caso de la liberación del ex español Zubillaga la acción de España ha llegado a algo más que dar la victoria; ha llegado a salvarla. Dos testimonios he leído de este hecho. Uno escrito desde Rabat por don Jaime Lirón, redactor-corresponsal de "El Telegrama del Rif" de Melilla y otro, enviado desde Tánger a "La Unión" de Sevilla por el admirable periodista Santos Fernández, conocedor como pocos de la vida marroquí. Coinciden ambos testimonios. Ha sido España quien ha logrado reducir la intrajencia cabileña y asombrar la desahogada codicia de los bandoleros a las posibilidades remuneratorias del presupuesto francés.

En la parte del desierto sahárí que corresponde a nuestro Río de Oro habita el marabut Sidi Ali, hermano del guerrillero El Hiba, llamado el sultán del Sur, que ten obstinadamente ha luchado contra la ingerencia francesa de Marruecos. Y ha sido este marabut quien, realizando un viaje de setenta días, llegó hasta las estribaciones del Atlas, donde se encontraba cautivo Zubillaga. Con su autoridad religiosa, con su prestigio de caudillo guerrero, con su habilidad de letrado, Sidi Ali consiguió que los bandoleros redujeran a una cifra modesta el precio de la liberación. Y Zubillaga ha sido devuelto a su residencia de Ued-Zen. La residencia general francesa ha compensado la tortura de los veintidós meses de su cautiverio regalándole un lote de tierras de colonización en la región de Tadia. Como se ve, España, la acción de España, la política humana y convividora de España en las empresas de colonización sirven para algo. Lo que sucede es que cuando se prueba esta eficacia se hace alrededor de ella el silencio y todos se

muestran distraídos y se figen no enterados y se apresuran a olvidar. En los días transcurridos desde el sábado 12, en que el cautivo llegó, liberado ya, al puesto de Aguenas ha habido tiempo sobrado para que los diarios parisienes singularmente "La Dépêche Coloniale", órgano al más exaltado del colonialismo; hubiesen contado lo ocurrido, ya que no se pedía la expulsión de España del territorio de Río de Oro y se resucitaba la leyenda negra de nuestra incapacidad colonizadora. Y lo ocurrido es que Sidi Ali y la cohorte morisca que la acompañaba han hablado de España con tales loas persuasivas y con tales posibilidades de convivencia que la erisca condición de los montañeses se sintió rendida y su codicia vívida desengañada y desesperanzada.

No hay empresa de colonización más difícil, más extenuadora, más estéril que la de nuestro Río de Oro. Imaginad una extensión desértica de 285,000 kilómetros—casi dos veces la extensión de Cuba—, inculivable e improductiva, que tiene detrás el Sahara, independiente de toda autoridad europea. La escasa población indígena que allí hay más que por tribus o cábilas, está formada por grupos trashumantes, por caravanas que se desplazan en rápidas excursiones y esquivan así toda acción cultural. España, situada en la orilla del mar, encerrada en un fuerte rodeado de fosos, representada por unos cuantos oficiales y un grupo de soldados, gastando un presupuesto minúsculo, realiza una obra admirable de atracción, de sugestión, de suavización de las tribus indómitas. Y he aquí el fruto cierto de esta política: ver al marabut del desierto escolando las pendientes del Atlas para predicar a los montañeses rebeldes y agresores, que en Europa hay algo más Francia; que hay una España de suave condición, de desinteresados anhelos, con la que se puede dignamente convivir.

Francia ha tenido que reconocer en este caso que la cooperación española le es útil, le es necesaria; pero los periódicos parisienes callan y Europa no conoce esta realidad; que para colonizar el Norte africano desde Tánez al Atlántico y desde Tánger a Ifni, ha necesitado Francia primero al colono español y luego el Estado español, ambos con tal abnegación, que apenas les queda entre las manos el honor del esfuerzo que realizan.

Al amparo de este silencio se ha logrado poner término definitivo a todo posible ensueño de engrandecimiento español. No parece sino que África se ha acabado para nosotros. En litigio están casi todas las fronteras artificiales que la dividen. Dentro de poco el Camerún y los demás territorios en situación de mandato se vocearán como en subasta de logros. Y España debiera hacer notar cómo nuestra influencia en África no es una formularia instalación militar ni una desenfrenada explotación industrial, sino una política civilizadora y humana, que tiene derecho a que se la reconozca y proclame y a que se le reconseque reintegrando a su soberanía territorios como el Camerún, que fueron españoles y que nos arrebató Bismarck en horas de decadencia y atonía en que los gobernantes españoles se dedicaban, como fórmula de aseguramiento del orden interior, a esterilizar al espíritu nacional y a la opinión pública, anestesiadamente y, cuando era preciso, quirúrgicamente también.

DIONISIO PEREZ

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de la Viuda de D. Francisco Sánchez Lahorra, situada en la calle de Alfonso XIII, número 90

AUTOMOVILES.—Se cede la Agencia de una de las mejores marcas de automóviles.

Para informes y condiciones dirigirse a Eider Dempster, Alfonso XIII, número 84

POR TELEGRAFO

LOS ESTUDIANTES FORMARAN MASAS CORALES

Los cambios y la modificación del Gobierno

Madrid, 29-21-35.

Esta tarde se reunieron los ministros en consejo.

En la reunión se habló ampliamente de los cambios.

Se expresó que todas las medidas adoptadas hasta la fecha para revalorizar la peseta, habían resultado ineficaces.

Ante este contratiempo se convino adoptar otras medidas más coercitivas, para ver si se logra que nuestra moneda aumente su valor.

Hoy, las monedas extranjeras experimentaron una brusca elevación.

En relación con los factores que crean este problema, fueron examinados los ayudados en el artículo publicado anoche por "La Epoca", relativo a los propósitos que trae a España un representante de una poderosa sociedad petrolera norteamericana.

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, informó de la reforma de la enseñanza que tiene en estudio.

Dijo que la reforma era extensísima y será minuciosamente articulada.

Los planes de la reforma serán sometidos a conocimiento del Gobierno y aprobados cuando cada ministro los tenga examinados ampliamente.

Entre las novedades que existen en los nuevos planes de enseñanza, figura la organización de masas corales entre los estudiantes.

El presidente del Gobierno, señor Berenguer, negó a los periodistas que se vaya a introducir novedades momentáneas en el ministerio.

No pienso en ellas—añadió el señor Berenguer—ni se advierte ahora su necesidad, sin perjuicio de que se hagan cuando las reclamen las circunstancias.

Los ministros no se volverán a reunir en consejo hasta el martes próximo.

Después estarán quince días sin reunirse.

Perpén

El crimen de un enamorado

En un estanco de Portland (Estados Unidos) se ha cometido un crimen que ha impresionado vivamente a la población. La víctima ha sido una bonita muchacha de veinte años de edad. Como presunto autor del asesinato ha sido detenido un joven llamado James M. Mitchell, empleado en el estanco, lo mismo que la muchacha brutalmente asesinada.

La joven desapareció misteriosamente un día a la salida del trabajo. Al cabo de cuarenta y ocho horas fué encontrado su cuerpo, carbonizado, en el interior del horno de la calefacción, en el sótano del estanco.

Inmediatamente empezó la Policía a hacer investigaciones para descubrir al criminal. De las pesquisas realizadas por la Policía se descubrió que la joven víctima había pagado una botafeta del dependiente Mitchell porque éste se había propasado de palabra y obra. Entonces se pensó que éste pudiera ser quien por venganza había asesinado a la muchacha.

La Policía detuvo a Mitchell cuando éste estaba tranquilamente durmiendo en su casa. Al principio sostuvo su inocencia, declarando que quería demasiado a la muchacha para hacerle el menor daño. Sin embargo, cuando la Policía le enseñó unos hierros de los de atizar la lumbre, ensangrentados, que habían sido encontrados al lado del horno, se confesó culpable. Dijo Mitchell que a la hora de cerrar el estanco, aprovechando un momento en que estaban solos, dió a la muchacha un golpe en la cabeza con un hierro de la calefacción. Esta cayó al suelo desvanecida, con una gran herida en la cabeza. La creyó muerta, y sólo pensó en hacer desaparecer su cuerpo, para lo cual arrastró el cadáver hasta el sótano y

lo metió en la caldera. Después echó papeles y basuras que había allí depositados, prendió fuego y abandonó el sótano tranquilamente.

Una vez cerrada la tienda, se fué a dar un paseo y luego al "cine".

A la salida compró una revista de las que hacen horribles relatos de crímenes, y leyendo tan interesante literatura se quedó dormido.

A día siguiente fué al trabajo como de costumbre, y al oír hablar de la desaparición de su compañera mostró gran asombro y pena. Dijo que la muchacha había salido unos diez minutos antes de que él cerrase, y todo el mundo admitió como verdaderas sus explicaciones, sin sospechar que era él quien la había asesinado.

Fiesta típica y verbena nocturna

Como hemos venido anunciando, en la noche del próximo sábado se celebrará en la Plaza de Toros un festival típico seguido de una verbena.

El espectáculo que ha sido organizado por la Agrupación de bandurrias y guitarras y la Masa Coral de la Juventud Republicana. Tenerifeña, tendrá dos partes, la primera de las cuales será una exhibición de cantos y bailes regionales. Además se representará la escena de los guanches, al aparecerse la Virgen de Candaria, y se cantará el típico canto del boyero, al mismo tiempo que se conducirá una carreta tirada por dos hermosos y mansos buyes de tardeo andar.

A cargo de la Masa Coral, se hallan varios números, uno de ellos, el precioso coro a cinco voces, de la opereta "La Dogaresa", del maestro Millán, que el joven director don José Pérez, ha venido ensayando con entusiasmo, a fin de que su ejecución satisfaga a la concurrencia.

Terminada esta parte del espectáculo, se dará comienzo a la verbena, la que será amenizada

Notable artista del Super Espectáculo que presentado por Víctor de Correa, debutará mañana en la sección de las 9 y media, en el Parque Recreativo



MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cemento Br ham en barriles y sacos. Calcinada y Yodoine. Tuberia Ingles galvanizada. Carton bituminoso. Tuberia de Gres. Azulejos blancos y españoles. Felpa metálica para galvanizado. Hierro en barras para cemento armado. Bajantes y accesorios de hierro negro. Puercas y ventanas de madera. Ventanas de hierro. Losetas rojas para azotea. Ladrillos turquiles. Chapa de hierro de cemento para techos. Chapa zinc galvanizado. Pinturas barnices de BURKELL. Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.-Teléfonos 900 901

AB e El cigarrillo de la Suerte. AB e El que puede hacerle Rico. AB e El que ganó con Medalla de Oro. ABC e Cigarrillo completamente Nuevo. Se pondrá pronto a la venta por la popular fábrica La Mascota. A PESETAS O'40 LA CAJITA.

Picores. Granos Acnés Sarpullidos. Quien en uno u otro sexo no desea verse presionado para siempre de una incómoda erupción de picores... DEPURATIVO RICHELET. Confiar en el tratamiento repetido del RICHELET.

Una trágica aventura de Ninón de Lencóls. Un antiguo libelo nos refiere el hecho. Dicho libelo está escrito con tanta ingenuidad que hace difícil casi imposible la creencia de que lo que en él se dice sea una mentira. Es una crónica verdaderamente periodística, un relato que conmueve por su sencillez. Aleja toda sospecha de injuria y malignidad. El autor del libelo que comentamos escribe emocionado todavía por el hecho que va a contar, y es una aventura—trágica y terrible—de la famosa Ninón de Lencóls, cuya existencia es una verdadera novela de amor y felicidad.

Los Ayuntamientos piden elecciones

Los Ayuntamientos de toda España están acordando dirigirse al Gobierno de Berenguer para que antes de convocarse a elecciones generales se hagan las de concejales y diputados provinciales, pues estando actualmente la mayoría de estos organismos formados por elementos designados por el Gobierno, sobre todo las Comisiones Permanentes y los alcaldes, estiman que es elemental se celebren primero estas elecciones que las de diputados a Cortes. El Ayuntamiento de Sevilla acaba de acordar tal petición, que será secundada por otros Ayuntamientos. El ministro de la Gobernación, general Marzo, al ser interrogado por los periodistas sobre tales peticiones, dijo que ignora cual será el criterio del presidente; lo que sí sabe es que en este año se harán las elecciones generales y que antes de fin de año se reunirán las Cortes.

El Nuncio habla de Canarias

Ha llegado a la corte, después de haber recorrido varias capitales de la Península, y de regreso de su viaje a Canarias, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, quien manifestó que las Islas Canarias le parecen un país ideal, admirando el enorme progreso que revocan la labor y el trabajo de sus habitantes. Le sorprendió—dice monseñor Tedeschini—el recibimiento que le hicieron, primero en Santa Cruz de la Palma y luego en Tenerife y Las Palmas, siendo acamado por millares de personas. Monseñor Tedeschini manifiesta además, que la coronación de la Virgen de las Nieves, en Santa Cruz de la Palma, y las fiestas lustrales celebradas con tal motivo, revistieron grandiosidad inusitada y cuya grandeza no olvidará jamás. Hace grandes elogios de los canarios de las tres más importantes islas que visitó y de la generosidad y cariño de sus habitantes. Dice que las alfombras de flores en la villa de la Orotava, al paso por las calles de la procesión del Corpus, no tiene ponderación de grandeza y magnificencia. Los tapices formados con flores son una verdadera maravilla, que acredita el buen gusto de los canarios y la frondosidad de sus campos. Terminó haciendo constar que del viaje a Canarias tiene tan profundos recuerdos que difícilmente podrá borrarlos.

Del festival hipico-taurino

La comisión encargada del festival hipico-taurino, que se celebrará en la Plaza de Toros el próximo domingo día 3 de agosto, a beneficio de la Cruz Roja Española de esta capital, ha recibido noticias de haber sido embarcados en Sevilla los dos becerros de la ganadería de la Viuda de Vázquez, con un peso aproximado de 140 kilos cada uno y muy bien presentados, respondiendo por los nombres de Legador y Escapulario. Para que el público pueda apreciar la buena estampa de estos novillos, se pondrán de manifiesto en los corrales de la plaza de toros el sábado día 2, desde las dos hasta las seis de la tarde.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Felipe Rodríguez, de 23 años de edad, de contusión en el hipocondrio izquierdo. Santiago Expósito, de veinte y ocho años, de contusión en el hombro izquierdo. Adolfo Pérez, de 4 años, de extracción de cuerpo extraño de la planta del pie izquierdo.

Una trágica aventura de Ninón de Lencóls

Atráidos por la detonación, acuden muchos que sorprenden a Ninón de Lencóls abrazada al cadáver de su hijo. Gran trabajo cuesta separarle de él y gran trabajo cuesta tranquilizarla y calmarla. Con todo género de precauciones la llevan a su palacio, donde vive unos días encerrada y sin querer ver a nadie. Después se calma su angustia e influye por el ambiente frío y ligero de su época, vuelve a su vida de siempre, vida donde cruzará como una pesadilla el recuerdo de aquel joven que por no llamarla madre se había quitado la vida a sus mismos pies.

El debut de mañana

Con un afamado número de variedades presentado por Victor de Correa, inaugura mañana la temporada, la Empresa del Parque Recreativo. Figuran en la atracción que se presentará en la sección de las nueve y media, Teresita Española, la más sevillana de todas las gitanas, en su moderno y original repertorio; Susisett, la gran divette excéntrica en su número original, y Buonavoglia, el rey de la risa.

Cabildo Insular de Tenerife

Desde el día 1 de Agosto de 1930, el servicio de los Tranvías entre Santa Cruz y La Laguna se hará como hasta el presente prolongándose por las noches hasta las 21 en ambos sentidos los días laborables y hasta las 22 los días festivos. Los domingos habrá además un coche que saldrá de La Laguna para Santa Cruz a las 23'15. En la línea de La Laguna-Tacoronte el servicio durará hasta las 20 en ambos sentidos los días de trabajo y hasta las 21 de Tacoronte para La Laguna y a las 22 de La Laguna para Tacoronte, los domingos.—La Dirección.

CARTELERA

Funciones para esta noche Parque Recreativo. A las ocho en punto, por última vez, la película Ramona. A las nueve y media, el dibujo animado, Félix logra matarse, y su superproducción El circo de la muerte. Cine "La". A las siete y tres cuartos, las últimas partes de Ben Hur. A las nueve y media, estreno de la producción americana Nob: za de un piel roja. Cine Tosca. A las 9.15 presentación del gran cabalista Fred Tompson y su inteligente caballo Rayo, en la formidable película de Oeste El minero de Arizona. Cinema Victoria. A las ocho menos cuarto y ocho,

Teatro Real. A las seis de la tarde, la película en siete partes, El capitán Sorrell. A las nueve y media, la película en nueve partes, El mundo marcha.

El partido del domingo

A causa de dificultades surgidas a última hora, el Real Unión no contendrá el domingo en el Stadium frente al Tenerife en el partido de homenaje a Cárdenas y Semán. Ese día será el Iberia el que luchará con el Tenerife. El Iberia se alineará con Morera, García y López. Con la actuación de estos tres notables jugadores, el partido del domingo toma gran importancia.

Disposiciones oficiales

La Gaceta acaba de publicar estas disposiciones: Desorganizándose el Cuerpo de archiveros bibliotecarios y arquivistas en el sentido de establecer con la distinción precisa cada una de estas tres especialidades en el personal que presta dichos servicios sin romper por ello la unidad de este Cuerpo facultativo que quedará sometido a un solo escalón. —M. d. f. c. d. la legislación relativa a la provisión de cátedras de Universidades que se efectuará como hasta ahora por oposición libre entre doctores y por concurso de traslación entre los catedráticos de las mismas materias, reservándose de cada tres vacantes dos a la oposición directa y libre entre doctores y una el concurso de traslación. Los vacantes que ocurran en las Universidades de Santiago de Compostela, Oviedo, Murcia y La Laguna no se repartirán a turno de traslación en el curso mientras no lo soliciten previamente los catedráticos que deseen ser nombrados en dichas Universidades. La provisión de cátedras universitarias en personas de elevada reputación científica, aun cuando no pertenecan al profesorado, será provisional y temporalmente en el caso de que pueda ofrecerse el intercambio de un catedrático de España con otro catedrático extranjero, se aplicarán en lo posible las anteriores disposiciones legales.

POR TELEGRAFO

Los frutos de Canarias, en una asamblea

Madrid, 29-21 55. La asamblea de exportadores, vendedores y productores de frutos que está reunida en esta corte, se ocupó hoy de los transportes. El director del Banco Exterior ofreció su concurso a los asambleístas para resolver el problema.

Madrid, 30-9'30.

La asamblea de fruteros acordó pedir que se aplicara la tarifa X12 de los ferrocarriles, a los plátanos de Canarias y que sea kilométrica y aplicable desde cualquier punto. También se acordó que se reduzcan los fletes nacionales para que no excedan a los extranjeros, y que todos se paguen en pesetas. El representante de la Cámara de Comercio de Canarias expuso que los fletes de esas islas a Cádiz son los más caros utilizando los vapores subvencionados por el Estado, que embarcando en puertos de compañías no protegidas. Se fijó tras dar esta manifestación al Gobierno. Perpén.

VIAJEROS

A bordo del vapor inglés "Lestephán Castle", llegaron ayer tarde de Londres los duques de Peñaranda. Desde esta capital se trasladaron a la quinta "San Fernando", que po-

LOTERIA NACIONAL SORTEO DE NAVIDAD

Miles de participaciones que REGALA la fábrica LA LUCHA a los fumadores de los cigarrillos

SUPER-LUCHA, BEN-HUR y EXTRA-LUCHA

Las tres marcas que han batido el record de CALIDAD en Canarias y han obtenido la MEDALLA DE ORO en la Exposición Ibero Americana, de Sevilla.

Los tres primeros números de la Lotería de Navidad que han llegado a Tenerife, son los adquiridos por la fábrica LA LUCHA

Núm. 08566
05207
02623

A éstos seguirán otros que están pendientes de recibirse. Importan los premios del sorteo de Navidad de este año

Ptas. 48.412.000

La fábrica LA LUCHA sigue empleando las mismas calidades de tabaco y no aumenta los precios.

Nuestros obsequios son originales, no son imitación

seen en el Puerto, donde pasarán una corta temporada.
—Ha hecho viaje al Extranjero, en compañía de su señora esposa y de su hijo René el cónsul de Bélgica en esta capital, don Fernando De Massy
—Hoy se embarcó para Inglaterra, en unión de su señora esposa e hijo, Mr. Lewis, gerente del hotel Pino de Oro.

ENFERMOS

En La Laguna se encuentra enfermo, el conserje de este Cabildo Insular nuestro amigo don Daniel Morales Clavijo.
—Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padece, el cónsul de Alemania en esta plaza, don Jacob Ahlers.
—En la vecina ciudad se encuentra restablecido de su reciente enfermedad, el abogado don Ramón González de Mesa y Suárez.

OBITUARIO

A la avanzada edad de 98 años falleció en esta capital la respetable señora doña Julia Vail y Ramos de Acuña, viuda de Hernández.
—Ayer dejó de existir en esta capital la niña Antonia Abreu Alvarez, hija de nuestro convecino, don Luis Abreu.
—Ha fallecido en Lanzarote la respetable señora doña Juana Betancort, viuda de Doreste.
—Ha dejado de existir en Santa Cruz de la Palma, el niño Miguel Vicente García Rodríguez, hijo de don Miguel García Herrera.
—A la edad de setenta y tres años falleció en el Puerto de la Luz, el señor don Nicasio Galván Ceres.
Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

BODAS

En la Iglesia Basílica de Nuestra Señora del Pino, en Teror, contra matrimonio la bella y distinguida señorita Isabel Moreu García-Valenzuela, hija del teniente fiscal de aquella Audiencia, don Pedro Moreu Gimber, con el joven don Francisco Lemes Quesada.
Fuieron padrinos la madre de la novia señora doña Blanca García Valenzuela de Moreu, y el padre del novio.
—Ha contraído matrimonio en Santa Cruz de la Palma con la bella señorita Juana Argelia Reyes Pérez, el joven comerciante don Eutimio Feliciano Pérez.
Apadrinan a los contrayentes, el cura ecónomo de Nuestra Señora de las Nieves, don Antonio Pérez Hernández y su señora hermana doña Tomasa, hijos del contrayente.
Firmaron el acta como testigos, don Julián Guerra Bihencourt y don Félix Bihencourt.

El "Indio" le da ahora por los Reyes X

D. Heriberto Arroyo, médico de Icod, encargó al chófer de un camión que le condujera una plancha para un aparato de Ray's X, que tenía en una agencia de esta capital.
El chófer parece que no tuvo

tiempo de recoger la plancha en cuestión, por lo cual encargó al conocido Pedro Carlos Baute (a) el "Indio", que en otras ocasiones le había "hecho bien" otros mandados, que recogiera aquella pieza y se la remitiera en el primer camión que saliera para Icod.

En efecto, el "Indio" recogió la plancha; pero en lugar de remitirla a su destinatario se la vendió a un vecino de la calle Sin salida en unas dos o tres pesetas.

Del hecho tuvo referencias el guardia de Seguridad, don José Pastrana, quien desde hace días indagaba el paradero del "Indio". Por fin, a las 12 y media de hoy logró atraparlo en la plaza de Weyler.

Sucesos

Ya no se puede ir a fiestas

Con motivo de participar en las fiestas del barrio de San Cristóbal, en Las Palmas, salió de su domicilio, acompañado de la familia, el vecino Juan Rivero Sánchez, mayordomo de la finca enclavada en aquel término propiedad de don Agustín Manrique de Lara.

Al regresar a la casa, hacia las cinco de la tarde, Juan Rivero apreció el desorden que había en cajones y muebles comprobando la falta de unos mil cuatrocientos pesetas producto de la venta de varios sacos de maíz.

Observadas huellas dactilares en el espejo del ropero, se impresionaron unas placas por un fotógrafo.

El juez de Instrucción del distrito de Vegueta, dió a la policía y guardia civil las oportunas órdenes, resultando de las mismas la detención de Ignacio Trujillo y Antonio Castro, quienes ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

UN COMUNICADO

La fábrica "La Mascota" a sus clientes, en contestación a sus cartas

Sr. Director del diario EL PROGRESO. En Plaza,

Muy distinguido señor mío: Para dar cumplida respuesta a varias cartas que recibo de los estimados consumidores de mis cigarrillos, me valgo de su ilustrado diario, seguro de que llegará a los clientes que honran con sus advertencias, saber que tomo muy en consideración cuanto tienen la bondad de decirme, y que les agradezco mucho cuanto, lo que, en bien mío, expresan sus considerados escritos. Pueden estar seguros mis queri-

dos clientes, que tanto me han favorecido y me favorecen que me desenvuelvo constantemente por complacerles, y que es para mi satisfacción inmensa, saber que todos se hallan contentos de mis productos, los que he de procurar mejorar cada día más.
Termino manifestándole a todos mis clientes que se interesan en escribirme, que les recomiendo mucho mi nuevo cigarrillo "A B C", en cajita de cartulina, el cual lleva un cupón que, en caso favorable, que puede ocurrir muy fácilmente, valdrá cada una 150 pesetas.
Dándole, señor director, mis más expresivas gracias por la inserción de las anteriores líneas, y saludando atentamente a mis reconocidos buenos clientes, queda de usted sffimo. s. s. q. s. m. e.

Diego Moreno Miranda

LA MASCOTA

NOTICIAS

Por el Banco de Cataluña, inaugurado el jueves último en esta capital, han sido ofrecidas al obispo. Fray Albino González Menéndez Reigada, cien cartillas de ahorro para que las reparta entre igual número de personas de posición necesitada de Santa Cruz de Tenerife y de La Laguna, para que puedan continuar las imposiciones precisas.

El domingo último fué obsequiado en el Hotel Miramar, de esta capital, con una comida íntima por varios amigos y admiradores, el compositor tinerfeño y director de la Banda municipal de música de Icod, nuestro amigo don Juan Reyes Bartlet.

Fuó motivado dicho agasajo, por el éxito que el expresado día alcanzó la magnífica composición musical "Interludio Español", de Reyes Bartlet, al ser ejecutada por la Banda militar en el concierto celebrado en la Alameda de la Libertad.

Llegó el Fokker, aterrizó dos veces y se marchó

La llegada del anfibio Savoia

Al mediodía de hoy aterrizó en el aeródromo de Los Rodeos, procedente del de Gandó, el avión trimotor Fokker de la Clasa.

Al mando del aparato venía el señor Soriano.

Ya detenido el avión, el señor Soriano le entregó el mando al piloto señor Gou. Este volvió a despegar el aparato y después de realizar una evolución volvió a tomar tierra.

Minutos después volvió a remontarse el Fokker con rumbo a Gandó, guiado por el señor Soriano.

El objeto de este viaje no fué otro que dar a conocer el aeródromo de Los Rodeos, al señor Gou, piloto del avión anfibio Savoia, de la Clasa, que esta tarde o mañana temprano llegará a Tenerife.

La Clasa tiene el propósito de efectuar desde ahora ensayos con aparatos anfibios, desde nuestras posesiones de Africa, Cabo Juby y Villa Cisneros, con los puertos de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, y desde la Península a las primeras con aviones terrestres. El Savoia viene realizando el primer viaje de prueba.

El señor Gou, que lo manda es uno de los más expertos pilotos civiles españoles.

El Boletín Oficial de la Dirección de Navegación y transportes aéreos publicó la relación de los servicios prestados por los pilotos de las distintas líneas aéreas españolas durante los meses de abril y mayo de este año; de la que resulta que D. Joaquín Gou hizo 16 400 km; don Manuel Gayoso, 14 640 km; D. G. Vela, 14 200 km; y D. P. Tonda, 13 800 km; D. J. Cayón, 13 200 km; D. F. Coterillo, 9 940 km. y D. E. Soriano 9 280.

Para estimular y divulgar la obra incomparable de estos aves oscuras, el Aéreo Club de Barcelona va a instituir un premio que se otorgará anualmente al piloto que mayor número de kilómetros haya recorrido sin ocasionar averías al material ni daño a los pasajeros y tripulantes.

Entretanto, la misma enuslaista sociedad, organizó un ágape en el que se rindió homenaje a los esforzados aeronautas, en la persona del piloto señor Gou.

CAFÉ-RESTAURANTE

Con el nombre de "19 de septiembre" y en la carretera de Tejina, sitio conocido por "El Corazón de Jesús", ha quedado establecido un café-restaurant.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

TELEGRAMAS

Madrid, 29-2155.

Península

El crimen de un enamorado

De Cuenca se reciben nuevos pormenores de la tragedia desarrollada en Villacueva.

Se sabe ahora que el galán, Baldomero Lara tuvo relaciones íntimas con la hermana política del veterinario señor Pineda, llamada Margarita Sanz, de cuyas relaciones tuvieron descendencia.

Los padres de Margarita trasladaron entonces a ésta a Madrid, para que olvidara su deslíz, despidiendo de la casa a Baldomero, que servía de mozo de abranza.

En diferentes ocasiones, Baldomero pretendió casarse y al efecto hizo reiteradas gestiones cerca de los familiares de Margarita, pero todos se opusieron.

Baldomero, visitaba con frecuencia Madrid, procurando siempre entrevistarse con Margarita y el día anterior al crimen se entrevistó con ella e insistió en sus pretensiones matrimoniales, pero Margarita se negó, y entonces el Baldomero premeditó la venganza, eligiendo el momento en que casi toda la familia saía de pase en una tartana.

Un empréstito para harmonizar a Madrid

El Ayuntamiento de esta corte aprobó la emisión de un empréstito de 156 millones de pesetas para armonizar a la población.

Concurso de belleza prohibido

Comunican de Barcelona que el gobernador civil prohibió que se efectuara un concurso de belleza en Barcelona.

La prohibición obedeció a que la habían solicitado de aquella autoridad numerosas comisiones de damas de diversas congregaciones religiosas.

Huido en unos ejercicios También dicen de Barcelona

qua estando realizando ejercicios de tiro el teniente don José Ansedo, fué herido por una granada que reventó, teniéndosele que amputar la mano izquierda.

Extranjero

Los terremotos de Italia

Telegrafian de Roma que el consejo de ministros acordó destinar 100.000.000 de liras a las ciudades devastadas por los recientes terremotos.

CAMBIOS

Libra 43 86
Francos 35 50
Dólares 9 00

Ultima hora

Madrid, 30-9'30.

La desaparición del sumario de Serrán

De la oficina judicial en que se guardaba el sumario contra el señor Serrán, por estada de dos millones de pesetas, ha desaparecido todo el sumario.

Para que instruya sumario por esta desaparición, el consejo de ministros nombró juez especial al magistrado señor Alcocer.

Las admisiones temporales

En el consejo de ministros de ayer se aprobó la modificación del régimen de admisiones temporales.

El plan de enseñanza

Se sabe que el plan de enseñanza que se está confeccionando, consta de 6 cursos que se desarrollarán por un método cíclico.

Solo habrá exámenes en el sexto año.

La enseñanza colegial será controlada por un profesorado de Instituto.

Los alumnos colegiados también se examinarán en la Universidad.

Los profesores determinarán

los libros de texto libremente previo el control del Consejo de Instrucción.

Las asignaturas de cada ciclo serán 8, incluyendo la Religión. PERPEN

A los hombres:

Para verano hemos recibido un gran surtido moderno y elegante de camisas, corbatas y trajes de baños. Camisería LONDRES, Norte, 21.

Hombres

débiles, de cualquier edad Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo económico. Pago después del resultado. Escribid N. E. A. Apartado 10.073, Madrid.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad). Apartado 41, Madrid.

Ben-Hur

LA MEJOR HOJILLA DE AFEITAR

Fabricación alemana con acero inglés. Pinébel y no usará otra. Precio, 40.

Se desea comprar una máquina de escribir usada pero en buenas condiciones informes "La Mascota".

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz.

Mi vaso pequeño

Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detal, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.



SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica: Tubos de enchufe normal y especial. Tubos con bridas de cualquier tipo. Tubos con rosca y anillas. Tuberia negra, galvanizada o pintada con minio. Tuberia afeitada y enyutada.

Garantiza: Tuberia de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martin, para cualquier uso, y resistente a las más levadas presiones.

Ejerce: La venta de la afamada TUBERIA MANNESMANN sin soldadura, patentada.

Facilita: Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas: CRISTOBAL BEAUTELL
Departamento de Materiales de Construcción

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien des en una clase superior de TE exite siempre el nom e de TE BROOKE BOND es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes de la casa exportador.

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco número 20 Santa Cruz de Tenerife.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja de Ahorros de la Abadía)
con la garantía oficial y protección de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdos, números 9 y 11.
Sede social en La Laguna: Plaza de la Catedral, número 7.
Próximamente sucursales en: Vales de la Orotava y Guimar.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretos de Ahorro interés 3 p8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro interés 3 p8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro
Ahorro a plazo interés 4 p8	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirujía General. - Matrn. - Partos. - Cirujía de ojos. - Pneumotorax artificial. - Rayos X. - Radioterapia superficial y profunda. - Radiografías. - Electrotarapia. - Sillón Borgolno para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines y de exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfectos con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
H. ras de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6.
Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7
VIAJE Y CLAVIJO, 50

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica a 22 quintales.
Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado).
Pedidos dirigidos a la misma: Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
Despacho todos los días hábiles

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Tr. bajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, duplicaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agentes en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Berthelot, número 1 (ca. 2da)

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni acohitos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI - Apartado 10.071 MADRID

Tintorería PARIS

DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.
Lavados higiénicos en seco, tenidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.
Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo»

Tarjetas se hacen en esta imprenta.

Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz, San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:
Hojas de mercancías de Puertos francos.
Recibos para cobros de a'quile-

res en talonarios de a 100. Fés de Vida.
Talonarios de Vales.
Estados de Consumo.
Hojas de sanidad de artículos alimenticios.
VALVULAS Telefonken para radio. Se recibirán próximamente. c/ra Arlanza, San José, 38.

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.-Pedro Martín Dorta.

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Eminente Creación Científica

Enfermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. - (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocelencia en las granulosas (granulaciones purulentas) y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul, nitrato de plata tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡siempre vista muy clara! ¡jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico. PRODIGALUZ

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftalmológicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigir la firma y marca en el precinto de la subierta).

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SUCSORES DE E. CUADRADO, San Sebastián, número 7, y calle del Limón.-Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Países por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Éxito infalible! Sin coesina, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis. - Aplíquese en resaca nasidos sin temor alguno,

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas.
Reservas 34.341.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras 1.229.000.000 de pesetas.
Depósitos en custodia 2.810.000.000 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Ces. Aía de Seguros de Londres Fundada en el año 1723
Este compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tasa de prima de seguro que marca la ley.
Agentes: MARTIN MOLKI y MT PEREZ.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

La Palma	1.465 tons.	Gomera-Hierro	800 tons.
Diera y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote - Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro - Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gom - Los martes.
Para Norte de Tenerife y P - Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo de San Roque y Río de Oro y La Agüera - Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife. - Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas. - Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana
OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Agosto de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Isla Tenerife	Día 1 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 1 Infa. Cristina	Día 3 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 7 Infa. Beatriz	Día 8 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 8 Romau	Día 10 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 14 Isla G. Crnia	Día 15 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 16 Infa. Cristina	Día 17 a las 24	Las Palmas-Cádiz-Sevilla
Día 21 Infa. Beatriz	Día 22 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 22 Plus Ultra	Día 24 a las 12	Las Palmas, Cádiz y No te de España
Día 28 Isla Tenerife	Día 29 a las 18	Sta. C. Palma-Cádiz Barcelona
Día 29 Infa. Cristina	Día 31 a las 12	Las Palmas Cádiz y Sevilla

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes de ferrocarril para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación para poder hacer los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para el mes de agosto los pasajeros que presenten antes de las 12 del día de salida, los billetes de ferrocarril sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde, en las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la noche los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 2	Aguila
Día 5	Ardeola
Día 9	Alondra
Día 16	Aloa
Día 23	Avoceta
Día 27	Ardeola
Día 30	Aguila

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en su sollados y bodegas para el transporte de los mismos Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marins, 43.-Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Agosto de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 6	Motor-correo	Rio Ebro
Miércoles 13	Vapor-correo	Rio Franco
Miércoles 20	Motor-correo	Rio Sil
Miércoles 27	Vapor-correo	Rio Duero

Salidas de Casablanca

Salidas de Casablanca para Canarias, los días 2, 9, 16 y 23 de agosto

NOTAS.-No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente. - Oficinas, Marina, 23.